



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 再出发

## 奋斗百年路 启航新征程

横琴热土,风潮涌动。一场场接地气、聚人气的精彩宣讲深入村居海岛,一桩桩解民忧、纾民困的暖心实事惠及琴澳居民,一项项学党史、知党情的创新活动绽放青春光彩……百年党史,深藏信仰之根,积蓄思想伟力,体现初心在民,蕴藏奋斗密码,映照绚烂成就。

党史学习教育开展以来,横琴新区认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面落实党中央和省委、市委决策部署,走在前列、勇当尖兵的政治自觉,高标准高质量开展党史学习教育,“规定动作”精准到位,“自选动作”丰富多彩,让信仰的力量激荡成共鸣、汇聚成洪流,以实干担当推动横琴粤澳深度合作区建设开好局、起好步,努力续写更加精彩的“春天的故事”!

采写:本报记者 钟夏 摄影:本报记者 李建东

横琴新区高标准高质量开展党史学习教育

# 激荡信仰力量 续写春天故事



横琴各级党组织的党员干部到红色基地、革命遗址、纪念馆等场所深入开展主题党日活动,重温入党誓词。

## 4 琴澳联动 激活青春力量

梦想是航程的风帆,思想是前行的灯塔。今年3月,一场别开生面的“读书分享会”在横琴图书馆举行,来自珠海澳两地的20多名青年代表齐聚一堂,分享学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》的所思所感所悟,央视《焦点访谈》专门对此进行了报道。

如何推动新时代“一国两制”实践在香港、澳门再谱新篇章?如何增强香港、澳门同胞的国家意识和爱国精神?如何做好珠澳合作开发横琴这篇文章,携手推进粤港澳大湾区建设?……与会代表结合自身学习工作经历,说变迁、诉情怀、道发展,在饱含深情的分享、智慧火花的绽放中,洋溢着珠澳青年勤于学习、善于思考、勇于担当的青春豪情。

如今,横琴注册澳资企业总数突破4000家,培育澳门创业项目逾500个,成为澳门青年在内地创业就业的首选之地。以加强琴澳青年交流为抓手,提升党史学习教育向心力,横琴通过开展青年演讲比赛、读书分享会、党史公开课、体验游学等一系列活动,增进两地民心融合,提升爱国爱澳情操,为横琴粤澳深度合作区建设和珠海“二次创业”加快发展凝聚青春力量。

在开展“我为群众办实事”的实践活动中,横琴澳资企业党员也踊跃报名,穿上“红马甲”走街串巷,参与到村居“牛皮癣”整治、垃圾分类、新冠肺炎疫苗接种宣传等志愿服务行列,用实际行动凝聚起跨境办公试点楼宇党建“向心力”。

用“最青春的方式”,点燃青少年党史学习教育热情。4月16日,琴澳两地企业联合开展共学活动,两地青年骨干前往杨匋安纪念馆,上了一堂“红色文化大讲堂”特色党课;4月17日,在横琴澳门青年创业谷开展体验游学活动,来自澳资企业的30余名青年登上满载历史记忆的“红色大巴”;5月11日,50余名琴澳青年来到桂山舰纪念馆、港珠澳大桥(深中通道)管隧工程基地,重温革命历史,感受红色精神,见证湾区荣光……

“走进横琴这个粤澳合作的前沿阵地,越来越多澳门青年不仅更深入地认识珠海、感受湾区、了解国情,也进一步增强了爱国情怀,提升了国家意识。”一场场别开生面的“红色之旅”,让澳门侨界青年协会会长梁兆基印象深刻。

赓续红色基因,培育时代新人。“大家知道‘中国杂交水稻之父’是谁吗?在珠海斗门就有一块他的试验田……”前不久在珠海新华书店横琴图书馆内,一堂让澳门广大中学高二学生李江峰期盼已久的“历史课”开讲了。当天,来自珠海、澳门两地的45名青少年会聚一堂,共同参加“学百年党史,做爱国爱澳少年”党史公开课。

横琴新区11所中小学开展一次国旗下演讲、一节主题班会、一堂红色党课、一场读书分享会“四个一”活动,切实将党史学习教育引进校园、带进课堂、走进师生心灵。通过“课堂教学+课外活动+校外实践”三协同模式,迅速在学生中掀起党史学习教育热潮。



珠澳青年学习分享会在横琴新华书店举行。



横琴新区首批“民生微实事”项目惠及琴澳两地居民。

## 1 高位推进 深学细悟实做

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。横琴新区党工委将党史学习教育作为一项重大政治任务,第一时间召开区党工委会议,成立党史学习教育领导小组,认真履行主体责任,专题研究谋划,制定实施方案,部署落实重点工作,切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

今年3月19日,横琴召开全区动员大会,对党史学习教育进行全面系统动员部署,各级党组织迅速行动,分别进行再动员再部署,助推党史学习教育开局跑出“加速度”,在全区范围营造“上下联动发力、深学细悟实做”的浓厚氛围。

“进机关”夯思想之基,“进海岛”助振兴之路,“进企业”激动力之源,“进校园”燃爱国之情,“进社区”铸万家之魂……横琴扎实推进“五进工程”,最大范围、最大程度地激发全区党员干部干事的闯劲和动力。

以“关键少数”带动“绝大多数”。横琴领导干部带头学、带头讲、带头做,将党史学习教育纳入理论学习中心组必学内容,前往南海前哨“钢八连”、万山海战遗址开展革命传统教育,回顾党的历史,汲取奋进力量,筑牢初心使命,以实际行动树标杆、作示范。“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵

守党的章程,履行党员义务……”在“钢八连”部队连史馆,横琴新区党委书记牛敬带领中心组成员庄严宣誓,重温入党誓词,铿锵有力的宣誓声响彻全场。

严的标准、硬的措施、实的作风贯穿党史学习教育全过程。横琴组织处级以上领导干部参加专题培训班21次,组建机关宣讲团高水平开展宣讲28场次,组织基层党员轮训77次,配发党史学习教育必学读本近1万册,机关党员不落一人参加全市党史知识竞赛,切实从党史中汲取智慧和力量,做到全面精准、学深悟透、融会贯通。

党史如灯塔,指引前行路。横琴新区自开发建设起,从一座边陲小岛,发展为湾区自贸明珠,如今再度迎来横琴粤澳深度合作区的国家战略落子布局。

“习近平总书记十年四次视察横琴,多次作出重要指示批示,倾心关注横琴的每一步发展。”牛敬表示,横琴全体党员干部要学史明理,感悟践行横琴为澳门产业多元发展创造条件的初心使命;学史增信,进一步坚定横琴发展的战略自信;学史崇德,始终保持敢于斗争敢于胜利的精神;学史力行,进一步明确横琴粤澳深度合作区的使命职责。

## 2 出“新”入“心” 打通“最后一米”

“今日歌会唱歌声,歌声唱来颂党恩,丰功伟绩唱不完……”走进位于横琴新区荷塘社区的三塘村文化书屋,耳畔传来一阵阵悠扬的歌声,十几位居民用淳朴的歌声抒发对党的深厚情感。

红色声音入民心,党史宣讲进基层。横琴把党群服务中心作为社区党史学习宣传主阵地,打造红色文化展厅。大横琴集团等区属国有企业创新学习形式,设立党史“读书角”“宣传专栏”和项目工地“红色站点”,开设“党史天天学”“周一学”等线上学习专题,推动学习工作互促共进。妇女儿童齐学党史,前往爱国教育基地开展红色瞻仰活动。组织辖区居民在社区广场观看红色电影20余场次,让红色精神深入千家万户。

——入脑入心力求做细。在澳资企业密集进驻的横琴总部大厦、横琴国际商务中心两座跨境办公试点楼宇,横琴打造了以“铭记光辉历史 传承红色基因”为主题的“红领驿站”展示区,让党员更直观、更生动地浏览学习。

——夯实阵地力求落细。横琴把党史学习教育与海岛村居干部队伍建设结合起来,开展专题培训、观摩学习、驻岛夜读、渔排课堂等形式,为乡村领头雁“加油充电”。聚焦“万山海战”“万山十姊妹”“中国好医生”,打造海岛特色红色旅游精品路线,成为党史学习教育打卡“热地”。

——分类推进力求精细。横琴全面摸清流动党员底数,搭建多元学习平台,丰富学习内容,确保流动党员学好“党史必修课”。“两新”企业以横琴澳门青年创业谷为主阵地,开辟“学习强国悦读空间”,从党史学习中汲取营养,转化为干事创业的动力。

群众在哪里,宣讲就跟到哪里。今年4月,珠海首个海岛疫苗接种点——桂山岛新冠疫苗临时接种点正式启用,也将党史课堂“搬”进了接种点,让党史学习变得更加生动鲜活。

打通党史学习教育“最后一米”,横琴全力念好“四字诀”——“优”字当头,党支部书记带头走基层讲党课,带动一批优秀党员干部主动上台讲党史;“活”字贯穿,通过专家讲学、领导领学、竞赛促学等,激发广大干部参与学习热情;“联”字提升,联动琴澳青年,增进两地民心融合,提升爱国爱澳情操;“实”字托底,把办实事做好事解难事作为检验教育成果的标尺。

为激励广大干部群众在新时代勇立潮头、奋发有为,横琴充分运用传统媒体和“学习强国”学习平台、“两微一端”等新媒体平台,在“横琴在线”微信公众号开设“党史学习教育”专栏,横琴门户网站开设“学党史 悟思想 办实事 开新局”专栏,大力宣传全区各级各部门好经验好做法。

## 3 不忘初心 “微实事”撬动“大民生”

今年3月3日一早,家住横琴新家园小区的退休老人何女士就来到新开设的社区卫生服务站,阵阵艾香从医疗室里飘出,何女士和几位横琴居民一同享受到了免费的中医学康复治疗服务。

这是横琴启动的首批“民生微实事”项目之一。“我们社区有不少上了年纪的老人,难免有肩颈、关节疼痛等‘小毛病’,现在不用出远门、排长队,在社区里就能享受到专业的保健服务,让我感觉很贴心!”何女士高兴地告诉记者。

筚路蓝缕,风雨兼程。流转的是岁月,不变的是初心。横琴这片承载粤澳两地热切希冀的厚土,这片铭记特区人民不懈奋斗的热土,以人民为中心的发展思想写下生动而温暖的注脚。

今年2月以来,横琴新区全面启动“民生微实事”工作,区党工委、管委会高度重视,牵头召开“民生微实事”专题会议,研究简化程序、保障资金、加快见效的具体办法,统筹推进推进横琴、万山共4个镇11个村(社区)相关工作,并提出要抓实问需于民,勇于向痛点发力,确保早日为民解忧纾困。

依托在全国首创的“物业城市”平台,横琴科学精准地建立起民生需求项目库,“线上线下”相结合广泛征集民生项目建议326个,梳理确定“我为群众办实事”项目125个,各镇、区直各部门陆续推出“我为群众办实事”任务清单。

开通4条高峰通学公交专线、推动“牛皮癣”专项整治、加速修复海岛村破损梯面……以“微实事”撬动“大民生”,一揽子解决百姓居住环境、交通出行等“老问题”和一体化区域消费环境安全、经营秩序稳定等“新问题”。

立足“服务澳门”,突出“澳门特色”,横琴注重发挥澳门社会组织力量,特别邀请澳门街坊总会横琴综合服务中心参与“民生微实事”项目征集工作,吸纳居住在横琴的澳门人士意见。

启用澳门单牌车智慧识别系统、开通全国首条城轨站内24小时过街通道、试点跨境人民币全程电子缴纳社保费、为琴澳青年搭建便捷的求职平台……横琴坚持以琴澳民生融合为重点,把急难愁盼问题列入“我为群众办实事”项目优先解决,让琴澳居民在横琴粤澳深度合作区建设过程中享有更多的获得感、幸福感和安全感。

从蕉林绿野、农庄寥寥,到广聚英才、生机无限,横琴的创新实践,不仅是粤港澳大湾区蓬勃发展的一个缩影,也是新时代春天故事昂扬唱响的生动注脚。历史为奋进者记录,未来为勇敢者擘画。“十四五”开局之年,横琴正把党史学习教育成果转化为奋进智慧和力量,抢抓“三区叠加”重大机遇,勇当建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区的排头兵和探路尖兵!

“面对新使命、新征程,横琴党员干部将拿出一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,紧紧围绕中央和省、市各项决策部署,积极配合澳门促进新产业发展,积极配合为澳门居民建设美好新家园,积极配合构建高水平开放新体系,加快提升横琴粤澳深度合作区综合实力和竞争力。”牛敬表示。